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Tdhp1 ticari borçlar hesap grubunun 

Tfrs 12 ’e göre aç�l�� finansal tablolar�na aktar�lmas� 
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Özet 
TDHP 32* Ticari Borçlar hesap grubunda bulanan hesap kalemlerinin Türkiye Finansal 
Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) çerçevesinde TFRS Aç�l�� Finansal Tablolar�na aktar�lmas�nda öne ç�kan yeni hesap 
gruplar�na ait hesap kalemleri örnek olaylar ile incelenecektir.  
 
Anahtar Kelimeler:Ticari Borçlar, Aç�l�� Finansal Tablolar� 

 
Transfering trade payables account group of  Tucoa3 to openning financial 

statements as of Tfrs4. 
 

Abstract 
New account groups accounts that comes into promience while transfering Trade Payables 
Group accounts of TUCoA to Openning Financial Statements according to First-Time 
Adoption of Turkish Financial Reporting Standards (TFRS 1) will be studied with cases. 
Keywords: Trade Payables, Opening Financial Statements 

Jel S�n�fland�rmas�: M40, M41. 

1.Giri� 
 

Bu makalede TDHP 32* Ticari Borçlar hesap grubunda bulanan hesap kalemlerinin Türkiye 
Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama 
Standard� (TFRS 1) çerçevesinde TDHP Ticari Borçlar hesap grubunun TFRS’lerin ilk kez 
uyguland��� Aç�l�� Finansal Tablolar�na aktar�lmas� örnek olaylar ile incelenecektir. Süreç, 
� TDHP 32* Ticari Borçlar hesap grubu 
� TFRS CC* Ticari Borçlar hesap grubu 
� TDHP Ticari Borçlar hesap grubunun TFRS’lerin ilk kez uyguland��� Aç�l�� Finansal 
Tablolar�na aktar�lmas� �eklinde izlenecektir. 

 
2.TDHP Ticari Borçlar hesap grubu 
Tekdüzen Hesap Çerçevesi, 32* Ticari Borçlar hesap grubunu, 1** Dönen Varl�klar hesap 
s�n�f�nda göstermi�; Hesap Plan�, 320. Sat�c�lar, 321. Borç Senetleri, 322. Borç Senetleri 

                                                 
* Doç. Dr. MUMEYEK Vakf� Mütevelli Heyet Ba�kan� 
1 Tekdüzen Hesap Plan� 
2 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 
3 Turkish Uniform Charts of Accounts 
4 Turkish Financial Repording Standarts 
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Reeskontu (-), 326. Al�nan Depozito ve Teminatlar ve 329 Di�er Ticari Borçlar hesaplar�n� da 
32 Ticari Borçlar hesap grubunda vermi�tir.5  

 
Hesap Plan� Aç�klamalar�, 32. Ticari Borçlar hesap Grubunu, “Kurulu�un ticari 

ili�kileri nedeniyle ortaya ç�kan senetli ve senetsiz borçlar�n kaydedildi�i hesaplar� kapsar.” 
�eklinde ifade etmi�6 ve   

� 320. Sat�c�lar hesab�n�, “��letmenin faaliyet konusu ile ilgili her türlü mal ve 
hizmet al�mlar�ndan kaynaklanan senetsiz borçlar�n izlendi�i hesapt�r. Ortaklar, ana kurulu�, 
i�tirakler ve ba�l� ortakl�klara olan senetsiz ticari borçlar�n bilanço dipnotlar�nda gösterilmesi 
gerekir.”;  

� 321. Borç Senetleri Hesab�n�, “��letmenin faaliyet konusu ile ilgili her türlü mal ve 
hizmet al�mlar�ndan kaynaklanan senede ba�lanm�� ticari borçlar�n�n izlendi�i hesapt�r. 
Ortaklar ana kurulu�, i�tirakler ve ba�l� ortakl�klara olan senetli ticari borçlar�n bilanço 
dipnotlar�nda gösterilmesi gerekir.”;   

� 322. Borç Senetleri Reeskontu (-) hesab�, “Bilanço gününde, senetli borçlar�n 
tasarruf de�eri ile de�erlemesini sa�lamak üzere borç senetleri için ayr�lan reeskont 
tutarlar�n�n izlenmesinde kullan�l�r.”;  

� 326. Al�nan Depozito ve Teminatlar hesab�, “Üçüncü ki�ilerin belli bir i�i 
yapmalar�n�, ald�klar� bir de�eri geri vermelerini sa�lamak amac�yla ve belli sözle�meler 
nedeniyle gerçekle�ecek bir alaca��n kar��l��� olarak al�nan depozito ve teminat niteli�indeki 
de�erlerin izlendi�i hesapt�r.”;  

� 329. Di�er Ticari Borçlar hesab�, “Yukar�daki hesap kalemlerinin hiç birinin 
kapsam�na al�namayan ticari borçlar�n izlendi�i hesapt�r.”; �eklinde tan�mlam��t�r. 
 

 
 
3.TFRS Ticari Borçlar hesap grubu 

Borçlar geçmi�te olan i�lemlerin veya gerçekle�en di�er olaylar�n sonucunda olu�ur. 
Örne�in, mallar�n al�m� veya hizmetlerin kullan�m�, al�m veya kullan�m s�ras�nda ya da 
önceden ödeme yap�lmam��sa, ticari borç yarat�r ya da bir bankadan kredi al�nmas� halinde 
geri ödenmesi gereken bir borç do�ar. Bir borcun temel özelli�i mevcut bir yükümlülük 
içermesidir.7   Yükümlülük belli bir �ekilde hareket etmeyi veya davranmay� gerektiren bir 
görev veya sorumluluktur. Ba�lay�c� bir yasal anla�madan veya yasal bir mecburiyetten do�an 
yükümlülüklerin,  normal olarak rastland��� üzere, örne�in mal ve hizmet al�mlar� kar��l���nda 
yüklenilen borçlarda oldu�u gibi yasal yapt�r�mlar� olabilir.8  Mevcut bir yükümlülü�ün yerine 
getirilmesi için ekonomik yarar sa�lanabilecek kaynaklar�n i�letmeden ç�k��� gerçekle�ecekse 

                                                 
5 1 S�ra No'lu Muhasebe Sistemi Uygulama Genel Tebli�i, Md.V.A.  
6 a.g.t. Md.V.C. 
7 Finansal Raporlamaya �li�kin Kavramsal Çerçeve Hakk�nda Tebli�, S�ra No:1, Md.4-15  
8 a.g.t., Md.4-18  
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ve ortadan kalkacak yükümlülük güvenilir bir �ekilde ölçümlenebiliyorsa bilançoda borç 
tahakkuku yap�l�r.  Uygulamada, anla�malardan do�an birbirine e�it yükümlülükler her iki 
tarafça yerine getirilmemi�se, örne�in, sipari� edilen mallar henüz teslim edilmemi�se, 
finansal tablolarda genellikle borç tahakkuku yap�lmaz.  Ancak, baz� özel durumlarda 
anla�malardan do�an yükümlülükler borç tan�m�na girebilirler ve tahakkuk ettirilmek için 
gereken �artlar� ta��yabilirler. Böyle durumlarda borç tahakkuk ettirilmesi buna ili�kin bir 
varl���n da tahakkuk ettirilmesini ya da giderin tan�nmas�n� gerektirir.9   

Daha önce muhasebele�tirilmi� olan finansal borcun, gerçe�e uygun de�er fark� kâr 
veya zarara yans�t�larak ölçülen finansal borç olarak s�n�flanmas�na izin verilir.10  

Ticari borçlar, al�nan veya tedarik edilen mal ya da hizmetler için ödenen ve faturas� 
kesilen ya da tedarikçiyle resmi olarak anla��lan borçlard�r.11  Borçlar, ticari mü�terilere olan 
borçlar, ilgili taraflara olan borçlar, pe�in tahsilat ve di�erler tutarlar biçiminde s�n�flan�r.12 

TFRS 7, Finansal Araçlar: Aç�klamalar standard�. Finansal varl�klar�n ve finansal borçlar�n 
vade tarihlerinin aç�klanmas�n� öngörür. Finansal borçlar ticari ve di�er borçlar� içerir.13  
Ticari borçlar gibi baz� k�sa vadeli borçlar, i�letmenin normal faaliyet döngüsü içinde 
kullan�lan i�letme sermayesinin bir parças�d�r. Faaliyetle ilgili bu tür kalemler, raporlama 
döneminden (bilanço tarihinden) itibaren on iki aydan daha uzun bir sürede ödenecek olsalar 
bile, k�sa vadeli borçlar olarak s�n�fland�r�l�r.14 Bir i�letme stoklar� vadeli ödeme ko�uluyla 
alm�� olabilir. Anla�ma, pe�in al�m fiyat� ile ödenen fiyat aras�nda bir fark olan finansman 
unsuru içerdi�i takdirde, bu unsurlar finanse edildi�i dönemde faiz gideri olarak 
muhasebele�tirilir.15 Ticari Borçlar Hesap Grubu, Finansal durum tablosu (bilanço)’nun, en 
az�ndan, kapsanmas� gereken hesap gruplar�n� içerisindedir.16 T�CAR� BORÇLAR hesap 
grubu hesaplar� �ekil-1’de  gösterilmi�tir. 
 

 
�ekil-1:  Finansal Durum Tablosu (Bilanço)’nun T�CAR� BORÇLAR hesap grubu hesaplar�. 

17 
 
4.TDHP Ticari Borçlar hesap grubunun TFRS’lerin ilk kez uyguland��� Aç�l�� 

Finansal Tablolar�na aktar�lmas� 

                                                 
9 a.g.t., Md.4-46  
10 Finansal Tablolar�n Sunulu�una �li�kin Türkiye Muhasebe Standard� (TMS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:2, 
Md.19A 
11 Kar��l�klar, Ko�ullu Borçlar ve Ko�ullu Varl�klar Hakk�nda Tebli�,(TMS 37) S�ra No:    , Md.11(a) 
12 Finansal Tablolar�n Sunulu�una �li�kin Türkiye Muhasebe Standard� (TMS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:2, 
Md.65  
13 a.g.t., Md.78b 
14 a.g.t., Md.70 
15 Stoklara ili�kin Türkiye Muhasebe Standard� Hakk�nda tebli�  (TMS 2), S�ra No:, Md.18 
16 Finansal Tablolar�n Sunulu�una �li�kin Türkiye Muhasebe Standard� (TMS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:2, 
Md.54  
17 http://www.mumeyek.org/CD_icerik/UFRS_HP.pdf adresinden sadele�tirilerek haz�rlanm��t�r. 



Tdhp1 ticari borçlar hesap grubunun Tfrs 11 ’e göre aç�l�� finansal tablolar�na aktar�lmas� 

4 
 

 TFRS’lere geçi� tarihi itibariyle, TFRS aç�l�� finansal durum tablosu (bilançosu) 
düzenlenmesi, TFRS’ler çerçevesinde yap�lan muhasebele�tirme i�lemlerinin ba�lang�ç 
noktas�n� te�kil eder.18 TFRS aç�l�� finansal durum tablosunda (bilançosunda) a�a��daki 
hususlara uyulur:19 

� TFRS’ler taraf�ndan finansal tablolara yans�t�lmas� zorunlu k�l�nan tüm varl�k ve 
borçlar TFRS aç�l�� finansal durum tablosuna (bilançosuna) yans�t�l�r, 

� TFRS’lerin finansal tablolara yans�t�lmas�na izin vermedi�i varl�k ve borç 
kalemleri TFRS aç�l�� finansal durum tablosuna (bilançosuna) yans�t�lmaz, 

� TFRS’lere geçmeden önceki muhasebe ilkelerine göre belirli bir s�n�fta 
muhasebele�tirilmi� olmakla birlikte TFRS’lere göre farkl� bir s�n�fta muhasebele�tirilmesi 
gereken varl�k, borç veya özkaynak kalemleri yeniden s�n�fland�r�l�r, 

� TFRS aç�l�� finansal durum tablosunda (bilançosunda) yer alan her türlü varl�k ve 
borcun ölçümünde TFRS’ler uygulan�r. 

 
TFRS aç�l�� finansal durum tablosunda (bilançosunda) kullan�lan muhasebe 

politikalar� ile TFRS’lerin ilk kez uyguland��� finansal tablolarda sunulan dönemlerde 
kullan�lan muhasebe politikalar� birbiriyle ayn� olmal�d�r.20  Bir i�letmenin TFRS aç�l�� 
finansal durum tablosunda (bilançosunda) kulland��� muhasebe politikalar�, TFRS’lere 
geçmeden önceki muhasebe ilkelerine göre sunulmu� ayn� tarihli finansal durum tablosundaki 
(bilançosundaki) muhasebe politikalar�ndan farkl� olabilir. Bu husus nedeniyle ilgili 
kalemlerde yap�lan düzeltmeler, TFRS’lere geçi� tarihinden önceki olay ve i�lemlerden 
kaynaklan�r. Dolay�s�yla, TFRS’lere geçi� tarihi itibariyle, söz konusu düzeltmeler do�rudan 
da��t�lmam�� kârlar içerisinde (veya uygun olmas� durumunda farkl� bir özkaynak kalemi 
içerisinde) muhasebele�tirilir.21 

 
��letmelerin, TFRS’lere geçi� tarihi itibariyle, TFRS’lere geçmeden önceki muhasebe 

ilkelerinin gerektirmedi�i ancak TFRS’ler çerçevesinde yap�lmas� gerekli k�l�nan baz� 
tahminlerde bulunmas� gerekebilir. Yap�lan tahminler, TFRS’lere geçi� tarihi itibariyle 
mevcut ko�ullar� yans�t�r.22 
 

TMS 1 Finansal Tablolar�n Sunulu�u ile uyum sa�lanmas� aç�s�ndan, TFRS’lerin ilk 
kez uyguland��� finansal tablolarda, kar��la�t�rmal� bilgi içeren en az üç finansal durum 
tablosuna (bilançoya), iki kapsaml� gelir tablosuna, iki bireysel gelir tablosuna (sunuluyor 
ise), iki nakit ak�� tablosuna, iki özkaynak de�i�im tablosuna ve ilgili dipnotlar�na yer 
verilir.23  

 
VUK esaslar�na göre haz�rlanm�� bulunan  

� Bilanço, TFRS çevrimi sonras�nda  
� Kapsaml� Finansal Sonuç Tablosunun Di�er Kapsaml� Gelir k�sm�,  
� Nakit Ak�� Tablosu,  

                                                 
18 a.g.t. Md.6 
19 a.g.t. Md.10 
20 a.g.t. Md.7 
21 a.g.t. Md.11 
22 a.g.t. Md.16 
23 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34, Md.21 
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� Özkaynak De�i�im Tablosu ve  
� Finansal Durum Tablosu olu�umunu sa�lar; 
� Gelir Tablosu kullan�larak da Kapsaml� Finansal Sonuç Tablosunun Finansal Sonuç 

Tablosu k�sm� haz�rlanm�� olur. 
 
 
 
4.1.TDHP Ticari Borçlar hesap grubundan 320 Sat�c�lar hesab� 
31.12.20XX tarihi itibariyle VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 320 SATICILAR 

Hesab�na yönelik veriler �öyledir.  
 

 
 
320 SATICILAR hesab�nda bulunan tutarlara ait aç�klama, 

� ( [VADES�NE 90 GÜN VE AZ KALAN] + [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI 
OLAN] + [KDV + ÖTV + D��ER VERG�LER]= [SATICILAR  (TL)] di�er bir deyi�le, 
280.00TL  + 220.00TL  +  90.00TL  = 590.00TL’dir.  

�  [Esas Faaliyet Geliri Nakit Giri�i] – [Esas Faaliyet Gideri Nakit Ç�k���] + [Di�er Gelir 
Nakit Giri�i] – [Di�er Gider Nakit Ç�k���]  - [Finansman Gideri Nakit Ç�k���] + [��letme 



Tdhp1 ticari borçlar hesap grubunun Tfrs 11 ’e göre aç�l�� finansal tablolar�na aktar�lmas� 

6 
 

Faaliyetleri Varl�k ve Yabanc� Kaynaklardaki De�i�imlere �li�kin Nakit Giri�i] – [��letme 
Faaliyetleri Varl�k ve Yabanc� Kaynaklardaki De�i�imlere �li�kin Nakit Ç�k���] – [Dönem 
Kar� Yükümlülü�ü Nakit Ç�k���] + [Yat�r�m Faaliyetleri Nakit Giri�i] – [Yat�r�m Faaliyetleri 
Nakit Ç�k���] + [Finansman Faaliyetleri Nakit Giri�i] – [Finansman Faaliyetleri Nakit Ç�k���] 
= [ALICILAR]  di�er bir deyi�le,  0 – 168.00TL + 0 - 84.00TL  – 28.00TL + 0 – 0 – 0  + 0 - 0 
+ 0 - 0 + 0 – 0 = - 280.00TL’ye e�ittir. Bu bölüm Nakit ak�� tablosunun olu�umu için 
kullan�lacakt�r.  
 

VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 320 SATICILAR Hesab�na yönelik veriler 
kullan�larak yap�lan çevrim sonucu �öyledir. 

 

24 
�ekil:2: Yeni TTK Çerçevesinde 320 SATICILAR HS.’n�n TFRS 125 ’e Göre Aç�l�� 
Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� 
 

� [VADES�NE 90 GÜN VA AZ KALAN] [TL] olarak gösterilen 280.00TL tutar 
�NDR�M KALEM� olarak AAE D��ER NNBV (90 gün içinde NAKDE 
ÇEVR�LEB�LECEK)  hesab�na, 

�  [VADES�NE 91-365 GÜN ARASI OLAN] + [KDV + ÖTV + D��ER VERG�LER] 
hesab�yla, 220.00TL + 90.00TL = 320.00TL olarak CCA SATICILAR  hesab�na, 

� 220.00TL tutar�ndaki [VADES�NE 91-365 GÜN ARASI OLAN] borçlar�n net 
de�erlerine getirilmesi için içinde bulunan ertelenmi� finansman kayb�, (( [VADES�NE 91-
365 GÜN ARASI OLAN] / (1 + ( [ORTALAMA FA�Z ORANI YILLIK (%)] / 100))^(( [91-
365 GÜN ARASI ORTALAMA VADE (GÜN)] - 90) / 365)) – [VADES�NE 91-365 GÜN 
ARASI OLAN] ) hesab�yla, ((220.00TL / (1 + (15 / 100)) ^ ((150 - 90)/365)) - 100.00TL) = -
5.00TL olarak CCE T�BO ERTELENM�� F�NANSMAN KAYBI (-)  hesab�na, 

� 320.00TL tutar�ndaki [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI OLAN] borçlara ait 
ertelenmi� finansman tutar� 5.00TL olarak Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk 
Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� (TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra 
No: 34, Md.1126 gere�ince FDL D��ER KAR YEDEKLER� hesab�na aktar�lm��t�r.  

 
 
 

                                                 
24 www.MUMEYEK.org adresinde bulunan MOMTOS (Mumeyek Online Mali Tablo Olu�turma Sistemi) 
yaz�l�m� arac�l��� ile yap�lan 320 SATICILAR HS. çeviri sonuç görüntüsü. 
25 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 
26 Bir i�letmenin TFRS aç�l�� finansal durum tablosunda (bilançosunda) kulland��� muhasebe politikalar�, 
TFRS’lere geçmeden önceki muhasebe ilkelerine göre sunulmu� ayn� tarihli finansal durum tablosundaki 
(bilançosundaki) muhasebe politikalar�ndan farkl� olabilir. Bu husus nedeniyle ilgili kalemlerde yap�lan 
düzeltmeler, TFRS’lere geçi� tarihinden önceki olay ve i�lemlerden kaynaklan�r. Dolay�s�yla, TFRS’lere geçi� 
tarihi itibariyle, söz konusu düzeltmeler do�rudan da��t�lmam�� kârlar içerisinde (veya uygun olmas� 
durumunda farkl� bir özkaynak kalemi içerisinde) muhasebele�tirilir 
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4.2.TDHP Ticari Borçlar hesap grubundan 321 BORÇ SENETLER�  hesab� 
31.12.20XX tarihi itibariyle VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 321 BORÇ 

SENETLER� Hesab�na yönelik veriler �öyledir.  
 

 
 
321 BORÇ SENETLER� (TL) hesab�nda bulunan tutarlara ait aç�klama, 

� ( [VADES�NE 90 GÜN VE AZ KALAN] + [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI 
OLAN] + [KDV + ÖTV + D��ER VERG�LER]= [BORÇ SENETLER�  (TL)] di�er bir 
deyi�le, 500.00TL  + 700.00TL  + 216.00TL  = 1,416.00TL’dir.  

� [Esas Faaliyet Geliri Nakit Giri�i] + [Di�er Gelir Nakit Giri�i] + [��letme Faaliyetleri 
Varl�k ve Yabanc� Kaynaklardaki De�i�imlere �li�kin Nakit Giri�i] + [Yat�r�m Faaliyetleri 
Nakit Giri�i] + [Finansman Faaliyetleri Nakit Giri�i] = [VADES�NE 90 GÜN VE AZ 
KALAN]  di�er bir deyi�le,  0 – 300.00TL + 0 - 150.00TL  – 50.00TL + 0 – 0 – 0  + 0 - 0 + 0 
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- 0 + 0 – 0 = -500.00TL’ye e�ittir. Bu bölüm Nakit ak�� tablosunun olu�umu için 
kullan�lacakt�r.  

� 322 BORÇ SENETLER� REESKONTU (-)  BORÇ SENETLER�  (TL) tutar�,  
([VADES�NE 90 GÜN VE AZ KALAN] - (( [VADES�NE 90 GÜN VE AZ KALAN]) * 
36500) / (36500 + ([91–365 GÜN ARASI ORTALAMA VADE (GÜN)] * [REESKONT 
FA�Z ORANI YILLIK (%)] ))) + ([VADES�NE 91–365 GÜN ARASI OLAN] - 
(([VADES�NE 91–365 GÜN ARASI OLAN]) * 36500) / (36500 + ( [91–365 GÜN ARASI 
ORTALAMA VADE (GÜN)] * [REESKONT FA�Z ORANI YILLIK (%)] )))  hesab�yla 
((500.00TL) - ((500.00TL) * 36500) / (36500 + (100 * 15))) + ((700.00TL) - ((700.00TL) * 
36500) / (36500 + (100 * 15)))  + ((100.00TL) - ((100.00TL) * 36500) / (36500 + (100 * 15)))  
= 131.71TL olarak bulunarak yaz�lm��t�r. Bilgi amaçl� olup 322 BORÇ SENETLER� 
REESKONTU(-) hesab� VUK esaslar�ndan TFRS prensiplerine çevrilirken elimine 
edilecektir.   

 
VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 321 BORÇ SENETLER�  (TL) Hesab�na yönelik 

veriler kullan�larak yap�lan çevrim sonucu �öyledir. 
 

 
27 
�ekil:3: Yeni TTK Çerçevesinde 321 BORÇ SENETLER� HS.’n�n TFRS 128 ’e Göre Aç�l�� 
Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� 
 

� [VADES�NE 90 GÜN VE AZ KALAN] olarak gösterilen 500.00TL’lik tutar 
�ND�R�M KALEM� olarak AAE D��ER NNBV (90 gün içinde NAKDE 
ÇEVR�LEB�LECEK)  hesab�na, 

� [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI OLAN] + [KDV + ÖTV + D��ER VERG�LER] 
hesab�yla (700.00TL + 216.00TL) = 916.00TL olarak CCB BORÇ SENETLER� hesab�na, 

� 700.00TL tutar�ndaki [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI OLAN] borç senetlerinin 
net de�erlerine getirilmesi için içinde bulunan ertelenmi� finansman kayb�, (( [VADES�NE 
91–365 GÜN ARASI OLAN] / (1 + ( [ORTALAMA FA�Z ORANI YILLIK (%)] / 100)) ^ (( 
[91–365 GÜN ARASI ORTALAMA VADE(GÜN)] - 90) / 365))- [VADES�NE 91–365 
GÜN ARASI OLAN] ) hesab�yla, ((700.00TL / (1 + (15 / 100)) ^ ((300 - 90)/365)) - 
700.00TL) = -54.08TL olarak CCE T�BO ERTELENM�� F�NANSMAN KAYBI(-)  

hesab�na, 
� 700.00TL tutar�ndaki [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI OLAN] borçlara ait 

ertelenmi� finansman tutar� 54.08TL olarak FDL D��ER KAR YEDEKLER� hesab�na 
aktar�lm��t�r.  

 

                                                 
27 www.MUMEYEK.org adresinde bulunan MOMTOS (Mumeyek Online Mali Tablo Olu�turma Sistemi) 
yaz�l�m� arac�l��� ile yap�lan 321 BORÇ SENETLER� HS. çeviri sonuç görüntüsü. 
28 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 
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4.3.TDHP Ticari Borçlar hesap grubundan 322 BORÇ SENETLER� 
REESKONTU (-) hesab� 

31.12.20XX tarihi itibariyle VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 322 BORÇ 
SENETLER� REESKONTU (-) Hesab�na yönelik veriler �öyledir.  

 

 
 
322 BORÇ SENETLER� REESKONTU (-) hesab�nda bulunan tutarlara ait aç�klama, 

� 321 BORÇ SENETLER� hesab�na yönelik veriler ile hesaplanan reeskont tutar� 
131.71TL ile 103 VER�LEN ÇEKLER VE ÖDEME EM�RLER� (TL) hesab�na yönelik 
veriler ile hesaplanan reeskont tutar� 29.70.TL toplam� 161.41TL’dir. 

 
VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 322 BORÇ SENETLER� REESKONTU (-) 

Hesab�na yönelik veriler kullan�larak yap�lan çevrim sonucu �öyledir. 
 

 
29 
�ekil:4: Yeni TTK Çerçevesinde 322 BORÇ SENETLER� REESKONTU (-) HS.’n�n 
TFRS 130 ’e Göre Aç�l�� Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� 
 

� Reeskont hesaplamas� her ne kadar TFRS uygulamalar�nda olan ERTELENM�� 
F�NANSMAN hesaplamalar�na benzese de, a�a��daki noktalarda farkl�l�klar mevcuttur, bu 
nedenle VUK esaslar�ndan TFRS prensiplerine çevrilirken FDL D��ER KAR YEDEKLER� 
hesab�na aktar�larak elimine edilmi�tir.  

o Reeskont basit faiz kullan�r, Ertelenmi� Finansman bile�ik faiz kullan�r. 
o Reeskont iste�e ba�l�d�r, Ertelenmi� Finansman zorunludur. 
o Reeskont bir günü dahi dikkate al�r, Ertelenmi� Finansman nakit benzerlerine 

(90 gün içinde nakde çevrilecekler) i�lem yapmaz. 
o Reeskont dönem sonunda hesaplan�r, Ertelenmi� Finansman i�lem an�nda 

hesaplan�r. 
 

                                                 
29 www.MUMEYEK.org adresinde bulunan MOMTOS (Mumeyek Online Mali Tablo Olu�turma Sistemi) 
yaz�l�m� arac�l��� ile yap�lan 322 BORÇ SENETLER� REESKONTU (-) HS. çeviri sonuç görüntüsü. 
30 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 



Tdhp1 ticari borçlar hesap grubunun Tfrs 11 ’e göre aç�l�� finansal tablolar�na aktar�lmas� 

10 
 

4.4.TDHP Ticari Borçlar hesap grubundan 326 ALINAN DEPOZ�TO VE 
TEM�NATLAR hesab� 

31.12.20XX tarihi itibariyle VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 326 ALINAN 
DEPOZ�TO VE TEM�NATLAR Hesab�na yönelik veriler �öyledir.  

 

 
VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 326 ALINAN DEPOZ�TO VE TEM�NATLAR 

Hesab�na yönelik veriler kullan�larak yap�lan çevrim sonucu �öyledir. 
 

 
31 
�ekil:4: Yeni TTK Çerçevesinde 326 ALINAN DEPOZ�TO VE TEM�NATLAR HS.’n�n 
TFRS 132 ’e Göre Aç�l�� Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� 
 

� TDHP’nda T�CAR� BORÇLAR hesap grubunda izlenen ALINAN DEPOZ�TO VE 
TEM�NATLAR hesab� TFRS uygulamalar�nda D��ER BORÇLAR hesap grubunda 
izlenmektedir.  

 
4.5.TDHP Ticari Borçlar hesap grubundan 329 D��ER T�CAR� BORÇLAR  

hesab� 
31.12.20XX tarihi itibariyle VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 329 D��ER T�CAR� 

BORÇLAR Hesab�na yönelik veriler �öyledir.  
 

                                                 
31 www.MUMEYEK.org adresinde bulunan MOMTOS (Mumeyek Online Mali Tablo Olu�turma Sistemi) 
yaz�l�m� arac�l��� ile yap�lan 326 ALINAN DEPOZ�TO VE TEM�NATLAR HS. çeviri sonuç görüntüsü. 
32 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 
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329 D��ER T�CAR� BORÇLAR hesab�nda bulunan tutarlara ait aç�klama, 

� ( [VADES�NE 90 GÜN VE AZ KALAN] + [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI 
OLAN] + [KDV + ÖTV + D��ER VERG�LER]= [D��ER T�CAR� BORÇLAR] di�er bir 
deyi�le, 150.00TL  + 220.00TL  + 66.60TL  = 436.60TL’dir.  

� [Esas Faaliyet Geliri Nakit Giri�i] + [Di�er Gelir Nakit Giri�i] + [��letme Faaliyetleri 
Varl�k ve Yabanc� Kaynaklardaki De�i�imlere �li�kin Nakit Giri�i] + [Yat�r�m Faaliyetleri 
Nakit Giri�i] + [Finansman Faaliyetleri Nakit Giri�i] = [VADES�NE 90 GÜN VE AZ 
KALAN]  di�er bir deyi�le, 0 – 90.00TL + 0 - 45.00TL  – 15.00TL + 0 – 0 – 0  + 0 - 0 + 0 - 0 
+ 0 – 0 = -150.00TL’ye e�ittir.  e�ittir. Bu bölüm Nakit ak�� tablosunun olu�umu için 
kullan�lacakt�r.  

 
VUK’na göre düzenlenen Bilançoda 329 D��ER T�CAR� BORÇLAR Hesab�na 

yönelik veriler kullan�larak yap�lan çevrim sonucu �öyledir. 
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33 
�ekil:5: Yeni TTK Çerçevesinde 329 D��ER T�CAR� BORÇLAR HS.’n�n TFRS 134 ’e 
Göre Aç�l�� Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� 
 

� [VADES�NE 90 GÜN VE AZ KALAN] olarak gösterilen 150.00TL’lik tutar 
�ND�R�M KALEM� olarak AAE D��ER NNBV (90 gün içinde NAKDE 
ÇEVR�LEB�LECEK)  hesab�na, 

� [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI OLAN] + [KDV + ÖTV + D��ER VERG�LER] 
hesab�yla (220.00TL + 66.60TL) = 286.0TL olarak CCD D��ER T�CAR� BORÇLAR 
hesab�na, 

� 220.00TL tutar�ndaki [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI OLAN] di�er ticari borcun 
net de�erlerine getirilmesi için içinde bulunan ertelenmi� finansman kayb�, (( [VADES�NE 
91–365 GÜN ARASI OLAN] / (1 + ( [ORTALAMA FA�Z ORANI YILLIK (%)] / 100)) ^ (( 
[91–365 GÜN ARASI ORTALAMA VADE(GÜN)] - 90) / 365))- [VADES�NE 91–365 
GÜN ARASI OLAN] ) hesab�yla, ((220.00TL / (1 + (15 / 100)) ^ ((300 - 90)/365)) - 
220.00TL) = -17.00TL olarak CCE T�BO ERTELENM�� F�NANSMAN KAYBI (-)  

hesab�na, 
� 220.00TL tutar�ndaki [VADES�NE 91–365 GÜN ARASI OLAN] borçlara ait 

ertelenmi� finansman tutar� 17.00TL olarak FDL D��ER KAR YEDEKLER� hesab�na 
aktar�lm��t�r.  

 
5.Sonuç  

VUK’na göre haz�rlanm�� olan Bilançoda  
� 320 SATICILAR Hesab�nda yer alan tutar,  TFRS Aç�l�� Finansal Durum 

Tablosunda, D��ER NNBV (90 gün içinde NAKDE ÇEVR�LEB�LECEK), SATICILAR, 
T�BO ERTELENM�� F�NANSMAN KAYBI (-)  ve D��ER KAR YEDEKLER� hesaplar�na;  

� 321 BORÇ SENETLER� Hesab�nda yer alan tutar,  TFRS Aç�l�� Finansal Durum 
Tablosunda, D��ER NNBV (90 gün içinde NAKDE ÇEVR�LEB�LECEK), 321 BORÇ 
SENETLER�, T�BO ERTELENM�� F�NANSMAN KAYBI (-)  ve D��ER KAR 
YEDEKLER� hesaplar�na;  

� 322 BORÇ SENETLER� REESKONTU (-) Hesab�nda yer alan tutar,  TFRS Aç�l�� 
Finansal Durum Tablosunda, D��ER KAR YEDEKLER� hesab�na;  

� 326 ALINAN DEPOZ�TO VE TEM�NATLAR Hesab�nda yer alan tutar,  TFRS 
Aç�l�� Finansal Durum Tablosunda, 326 ALINAN DEPOZ�TO VE TEM�NATLAR hesab�na;  

� 329 D��ER T�CAR� BORÇLAR Hesab�nda yer alan tutar,  TFRS Aç�l�� Finansal 
Durum Tablosunda, D��ER NNBV (90 gün içinde NAKDE ÇEVR�LEB�LECEK), D��ER 

                                                 
33 www.MUMEYEK.org adresinde bulunan MOMTOS (Mumeyek Online Mali Tablo Olu�turma Sistemi) 
yaz�l�m� arac�l��� ile yap�lan 329 D��ER T�CAR� BORÇLAR HS. çeviri sonuç görüntüsü. 
34 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 
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T�CAR� BORÇLAR, T�BO ERTELENM�� F�NANSMAN KAYBI (-)  ve D��ER KAR 
YEDEKLER� hesaplar�na aktar�lmaktad�rlar.  

 
Özetle VUK’na göre haz�rlanan bir bilançoda bulunan T�CAR� BORÇLAR Hesap 

Grubu, TFRS yap�s� gere�i sadece TFRS Aç�l�� Finansal Durum Tablosuna de�il  
� �ekil:6’de gözüktü�ü üzere Özkaynaklar De�i�im Tablosuna; 
� �ekil:7’de gözüktü�ü üzere Solo Nakit Ak�� Tablosunun tüm bölümlerine; 
� �ekil:8 ve �ekil:10’da gözüktü�ü üzere Solo Finansal Durum Tablosunun 

birden fazla hesap grubuna bilgi aktarmaktad�r.  
 

 
35 
�ekil:6: Yeni TTK Çerçevesinde 32* T�CAR� BORÇLAR Hesap Grubunun TFRS 136 ’e 
Göre Aç�l�� Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� Sonucunda olu�an SOLO ÖZKAYNAK 
DE����M TABLOSU  
 

                                                 
35 www.MUMEYEK.org adresinde bulunan MOMTOS (Mumeyek Online Mali Tablo Olu�turma Sistemi) 
yaz�l�m� arac�l��� ile yap�lan. çeviri sonucunda olu�an SOLO ÖZKAYNAK DE����M TABLOSU görüntüsü. 
36 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 
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37 
�ekil:7: Yeni TTK Çerçevesinde 32* T�CAR� BORÇLAR Hesap Grubunun TFRS 138 ’e 
Göre Aç�l�� Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� Sonucunda olu�an SOLO NAK�T AKI� 
TABLOSU  
 

                                                 
37 www.MUMEYEK.org adresinde bulunan MOMTOS (Mumeyek Online Mali Tablo Olu�turma Sistemi) 
yaz�l�m� arac�l��� ile yap�lan. çeviri sonucunda olu�an SOLO NAK�T AKI� TABLOSU görüntüsü. 
38 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 
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39 
�ekil:8: Yeni TTK Çerçevesinde 32* T�CAR� BORÇLAR Hesap Grubunun TFRS 140 ’e 
Göre Aç�l�� Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� Sonucunda olu�an SOLO F�NANSAL 
DURUM TABLOSU  

                                                 
39 www.MUMEYEK.org adresinde bulunan MOMTOS (Mumeyek Online Mali Tablo Olu�turma Sistemi) 
yaz�l�m� arac�l��� ile yap�lan. çeviri sonucunda olu�an SOLO F�NANSAL DURUM TABLOSU görüntüsü. 
40 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 
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�ekil:9: VUK esaslar�na göre  32* T�CAR� BORÇLAR Hesap Grubu 

 
�ekil:9’da Yeni TTK Çerçevesinde 32* T�CAR� BORÇLAR Hesap Grubunun TFRS 1’e 
Göre Aç�l�� Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� Sonucunda olu�an SOLO F�NANSAL DURUM 
TABLOSU Aktif ve Pasif toplamlar� aras�ndaki fark�n (-930.00 – 6,351.19 = -7,281.19TL), 
VUK Bilanço pasifine (-7,281.19TL) e�it oldu�u gözden kaçmamal�d�r. Bu beklenen bir 
sonuç olur, VUK Bilançosu hesap gruplar�n�n UFRS Finansal sonuç Tablosuna çevrilmesi 
gere�idir.  
 

 
�ekil:10: Yeni TTK Çerçevesinde 32* T�CAR� BORÇLAR Hesap Grubunun TFRS 141 ’e 
Göre Aç�l�� Finansal Tablolar�na Aktar�lmas� 
 

�ekil–8 ve �ekil:10 incelendi�inde VUK’na göre haz�rlanm�� olan Bilançoda T�CAR� 
BORÇLAR Hesap Grubunda yer alan tutarlar, TFRS Aç�l�� Finansal Durum Tablosunda, 
NAK�T ve NAK�T BENZER� VARLIKLAR, T�CAR� BORÇLAR, D��ER BORÇLAR ve 
KAR YEDEKLER� Hesap Gruplar�na aktar�lmaktad�r. Yeni TTK’nun dolay�s�yla TFRS’nin 
01 Temmuz 2012 tarihi itibariyle uygulanmaya ba�lamas�yla muhasebe kesiminin yorum 
yönünün ön plana geçece�i gerçe�i bir kez daha ortaya ç�kmaktad�r. 
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41 Türkiye Finansal Raporlama Standartlar�n�n �lk Uygulamas�na �li�kin Türkiye Finansal Raporlama Standard� 
(TFRS 1) Hakk�nda Tebli�, S�ra No:34 
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